责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

浦东开发开放 30 年

从烂泥渡到摩天大楼 浦东张开了法治翅膀

从简屋棚户到高层住宅,从泥泞小道到宽阔马路,从芦苇滩涂到江景地标,历史长河一瞬间,在法治的护航下,如今的浦东已然 "脱胎换骨"!城市"天际线"一再被刷新,GDP也从60亿元跃升至如今的1万亿元以上,这样的"中国速度"聚焦着世界的目光。 "而立之年"回望三十载岁月变迁,浦东城市建设日新月异,其中离不开政法人为此兢兢业业的奉献。法治是浦东最好的营商环境; 法治也日益成为上海城市核心竞争力的重要标志。

"我们的临时办公点. 是从农贸市场租来的"

"现在开庭!" 6月19日,在上海浦东 法院张江巡回法庭内,一起劳动争议案件 正在审理。原告张先生是一名手机芯片高级设计工程师,因被前"东家"认为违反 竞业限制协议,他遭起诉索赔 225 万余 元。在法官的主持下,双方不到30分钟 即达成调解协议,由被告一次性支付55万

张江, 作为我国第一批国家级高科技园 区,95平方公里区域内有2.2万余家企业、 58家跨国公司地区总部,更有众多从全世 界涌来的高端人才。在致力于成为世界一流 科学城的道路上,区域内用人单位、劳动者 之间和谐劳动关系的打造亟需更高水平的专 业司法服务。于是,上海首家基层劳动争议 -张江巡回法庭在今年6月应运

让人耳目一新的是,通过运用大数据、 5G、人工智能等现代高科技手段, 该法庭 可以实现证据展示、庭审笔录等信息即时同 步或交叉显示,从而大幅度节约司法资源, 提升庭审笔录准确度,提高庭审效率。同 时,通过庭内配备的"单面镜",可以实现 庭审旁听与开庭审理双向开展、互不干扰。

不过,1993年6月3日上海浦东法院 刚成立时,不仅没有这些"科技感"满满的 硬件,甚至连办公场所都充满了"乡土气 息"。回忆起建院初的情景,上海浦东法院 首任院长沈志先就说: "那时候,办公地点 附近都是农田,就连我们的临时办公点,也

那是一段激情燃烧的岁月, 硬件设施起 点不高,但司法服务保障的起点一定要高! 作为"拓荒者", 沈志先与同事们一边艰苦 创业,一边努力探索积累司法经验。那时提 出的"造就一流的法官队伍、开创一流的审 判工作、建设一流的新区法院"这"三个一 流"目标,至今仍在指引着"接力者们"不





◀1993年6月3日,上海浦东法院揭牌成立 ▲2013年11月5日,上海浦东法院自贸区法 庭揭牌成立

▼2020年,浦东公安分局出入境临港大厅挂



从 25 米到 632 米 提升的是浦东的高度,也是平安的高度

30年里,浦东公安也实现了从无到有, 从小到大,从"基础工作"到"智慧公安" 的大跃迁。1990年4月18日,党中央、国 务院宣布浦东开发开放。1993年4月28 日,上海市浦东新区公安局成立(后更名为 上海市公安局浦东分局)。

"我是1988年参加工作的,当时高25 米的东昌消防队瞭望塔是陆家嘴第一高楼。" 从警 30 余年, 许泓经历了所在单位由警察 署到警务站再到派出所的警务模式变革,他 也由一名走街串巷的户籍警转型为陆家嘴治 安派出所的一员。

当年陆家嘴地区有条烂泥渡路,每逢暴 雨就"水漫金山",民警们外出巡逻走访, 每次一圈"兜"回来,都是一脚泥。如今这 条烂泥渡路已经更名为银城路,纵横连接东 方明珠电视塔和美丽的滨江园, 成为了美不 胜收的旅游热门"打卡"地。

2018年,632米的上海中心拔地而起。

与环球金融中心、金茂大厦并肩挑起浦东的高 度,东方明珠、迪士尼旗舰店、海洋水族馆等 旅游景点环绕周围。每逢旅游旺季, 小陆家嘴 核心区域客流量单日可达 18 万人次以上,仅 靠人力引导已经捉襟见肘, "人力+科技"的 管理模式成为新常态。

在陆家嘴治安派出所综合指挥室里, "电 子警察"实时"巡查"辖区,"鹰眼系统"则 从高空俯瞰小陆家嘴核心区域。系统上,区域 内客流情况实时掌握一目了然, 现场则由公 安、城管、文化稽查、交通运政、特保等辅助 力量组成的综合管理执法大队随时待命,会同 驻守警力动态支援, 完备的联勤联动机制确保 突发情况瞬时应对。

世纪大道是上海第一条真正意义上的景观 道路,也被称为"中国香榭丽舍大街"。这条 "黄金轴线"串起了浦东开发开放的历史变迁, 更见证了浦东路设30年来的迭代升级。

王宁鸣是交警支队"元老级"技术骨干

大家都习惯叫他"王师傅"。学计算机的他 1993年参加工作后,参与的第一个大项目就 是世纪大道智能化改造。看图纸,换灯泡,学 编程,当电工,做调试……世纪大道十一个路 口所有信号灯,都是身兼数职的王宁鸣亲手安 装的。从参与立项,一直到大功告成,前前后 后花了大半年时间。

在世纪大道建成之初,各个路口的信号灯 便纳入了当时最先进的 SCATS 信号灯控制系 统,能通过感应设施为机动车提供最佳的信号 灯时间配比。与此同时, 早年间一次高峰只能 覆盖周边 2-3 个路口的人工干预,也在全区 范围被数量高达 2356 个的交通信号自适应控 制系统逐步取代,极大提高了交通信号科学管

"智慧公安"带来警务模式的变革,不 断推动社会治理由被动应付向主动发现转 变,公安工作的重心正从应急处置向风险管

知识产权折射 营商环境 30 年变迁

营商环境到底好不好,一个直观的标 准在于:外国企业在中国投资经营,能不 能得到中国法院平等的保护?聚焦知识产 权保护,赋予了浦东改革创新的法治力量。

作为党的十九大代表、全国检察院唯 的基层检察官代表,全国模范检察官、 浦东检察院主办检察官施净岚参加了庆祝 浦东开发开放30周年大会。 "这是我离 习近平总书记距离最近的一次。他十分亲 切详细地向浦东青年科学家代表了解了科 技领域以及青年科技人才的情况, 足见其 对于科技创新和打造具有国际竞争力的人 才高地的高度重视。"施净岚表示,上海浦东聚集了"中国芯""创新药""蓝天 "未来车""数据港"等多家创新型 企业,这些企业已成为浦东产业的闪亮名 片,而企业创新最需要的就是有力的知识 产权保护。上海检察机关将在最高人民检 察院整合刑事、民事、行政检察职能的顶 层设计下,构建全方位的知识产权保护体 系,为创新驱动发展、建设创新型国家, 提供强有力的司法保护。浦东检察院将贯 彻落实上级部署,加强知识产权刑事保 护,全链条打击侵犯知识产权犯罪,提升 保护能级。

据施净岚介绍,专业化检察官办案组 办理了多批涉知识产权系列案件, 如假冒 "地素" "汉高" "欧普" "漫威" "皮 卡丘" "G-Star" "香奈儿" 等国际国内 知名品牌注册商标系列案, 以及维德路特 商业秘密被侵权案等,地素公司董事长、欧 普公司常务副总裁分别专程来院感谢并赠 送了锦旗, 维德路特公司亦专程发送感谢 公函。"我和我的办案组成员将继续立足干 办案,把对知识产权保护的决心体现在每 一件精心、尽心办理的案件中。"施净岚表 示,将继续依托与浦东工商联联合成立的 "民营企业家法律工作服务站"、专业化检 察官办案组在张江高科技园区设立的办案 窗口等, 送法上门, 持续为企业提供优质 "家门口、一站式"检察服务。

2019年,上海浦东法院审结的上海 首例知识产权惩罚性赔偿案件, 让外国投 资者吃了颗定心丸。该案的判决对惩罚性 赔偿制度在适用条件审查、赔偿基数确定 等方面进行了积极探索,并最终入选了 "2019年中国法院 10大知识产权案件"

20 多年前,同样是一起商标权案件 却让知产庭首任庭长徐亚丽很"头疼" "这件案件涉及产品包装箱上的一个标识 关于这是不是商标,我们翻遍了几乎所有 的参考资料,得到的定义均为'商标是可 以揭下来的产品标识'。但本案中,包装 盒上印制的商标标识与包装盒是一体的。 徐亚丽说,"难道因为它们彼此不能分 离,这个标识就不是商标?我们反复研究 后认为,原先的解释虽然曾经在某段时期 发挥过作用, 但已经不符合社会经济的趋 势。"最终,法院判决支持了原告的诉讼 请求,维护了商标权人的合法权益。 层之台,起于累土。"正是有了对这些基 础命题的不懈探索, 知产司法保护的羽翼 如今才越来越丰满